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s t r a t i va , ma non si può p resumere che essi 
abb iano ad in tenders i di eanal i , di lavori 
re la t iv i e t a n t o meno di t u t t e quelle regole 
teoriche e p ra t i che che r i gua rdano il reg ime 
idraul ico dei corsi d ' acqua . 

In provincia di Torino, pe r esempio, 
dove risiede l 'Ammin i s t r az ione speciale dei 
canal i Cavour, vi sono parecchi canal i quali 
quelli del Regio P a r c o , della Venar i a E e a l e , 
il cana le Caluso, il canale della Ceronda e 
parecchi al tr i che sono alle d ipendenze di 
que l l ' i n t enden te di finanza, per il quale io 
non dirò mai a b b a s t a n z a il mer i t a to elogio. 
I n provincia di Alessandria vi è il canale 
Carlo Alber to pure a m m i n i s t r a t o da l l ' In -
t endenza , m e n t r e in quella provincia l 'Am-
minis t raz ione dei canal i Cavour ha alle sue 
d ipendenze i canal i L a n z a e Melana. 

Lo stesso per parecchi canali in provin-
cia di Alessandr ia , di Novara , di P a v i a , di 
Milano e via via. 

Ora pare m o d e s t a m e n t e a me che p u r 
non of fendendo il sano principio del neces-
sario d e c e n t r a m e n t o , si o t t e r rebbe a n z i t u t t o 
u n a notevole economia nel personale diri-
gente , una migliore u n i t à d ' indir izzo, un 
più razionale s is tema di conservazione delle 
p ropr ie tà potenzial i meccaniche ed irr iga-
tor ie di ques t i canali se essi fossero t u t t i 
aggregati ed alìe dipendenze di quella im-
po r t an t i s s ima Ammin i s t r az ione dei canali 
Cavour , f o r t u n a t a m e n t e r e t t a da un tecnico 
che ha passa ta t u t t a la sua v i t a in ques ta 
par t ico la re b r a n c a di servizi e che quindi 
è un vero specialista in mate r ia . 

Io mi p e r m e t t o con ques to mio rilievo 
di chiedere al minis t ro delle finanze di vo-
ler p rendere in seria considerazione e in serio 
esame q u a n t o io sono venu to esponendo e 
confido che l ' o t t i m o re la to re vor rà confor-
t a r m i del suo autorevole appoggio nella mia 
preghiera , convenendo meco del ca ra t t e r e 
specialissimo tecnico finanziario dei canal i 
dello S ta to i qual i debbono essere in l inea 
tecn ica o t t i m a m e n t e e un ivocamen te go-
v e r n a t i per dare in l inea finanziaria il m^g-
giore r end imen to al l 'erar io. {Bene!) 

FACTA, ministro delle finanze. Chiedo di 
par la re . P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . F A C T A , ministro delle finanze. - L ' a rgo-
mento , posto innanzi da l l 'onorevole M o n t ù 
ha u n ' i m p o r t a n z a enorme per lo S t a t o , 
perchè tocca n ien temeno che t u t t o il siste-
ma di i rr igazione, tocca interessi grandis-
simi, che si svolgono sopra un te r reno este-
sissimo. 

Ora che in sede di bilancio, io dica di 
acce t t a re senz 'a l t ro la propos ta dell 'onore-

vole Montù , non è possibile, perchè correrei 
r ischio di p e r t u r b a r e u n a amminis t raz ione , 
che ha uno scopo al t issimo. 

L ' a r g o m e n t o è così complesso, che deve 
essere s t ud i a to p r o f o n d a m e n t e . Terrò in con-
siderazione la r accomandaz ione dell 'onore-
vole Montù , ma non posso p rendere impe-
gni, che l 'onorevole Montù stesso d i rebbe 
p r e m a t u r i . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni , il capitolo 87 s ' in tenderà appro-
va to in lire 300,000. 

Capitolo 88. A n n u a l i t à e prestazioni di-
verse (Spese fisse ed obbligatorie), lire 3,112,000. 

Capitolo 89. F i t t o di locali (Spese fisse), 
lire 4,000. 

Capi tolo 90. Spese d 'uff icio e di mate-
riale, i ndenn i t à di missione ed assis tenza ai 
lavori , lire 20,000. 

Capitolo 91. Rest i tuz ioni di somme in-
d e b i t a m e n t e pe rce t t e e r imbors i per risar-
c iment i di dann i (Spesa d'ordine), lire 10,000. 

Capitolo 92. Spese di ammin i s t r az ione , 
migl ioramento e manutenz ione ordinar ia e 
s t r ao rd ina r i a e per l 'ass icurazione degli o-
pera i con t ro gli i n f o r t u n i sul lavoro (Spesa 
obbligatoria), lire 550,000. 

H a f aco l t à di pa r l a r e sul capi tolo 93 l 'o-
norevole Abbia te . " 

A B B I A T E . Mi sono inscri t to su questo 
capi tolo, che r i gua rda una delle aziende 
più i m p o r t a n t i d ipendent i da l Ministero 
delle finanze, per u n i r m i al r e la to re nel ri-
ch iamare l ' a t t enz ione del minis t ro sulle 
condizioni deplorevolissime, in cui si t ro-
vano i canal i Cavour . L 'onorevole ministro, 
nel suo efficace discorso, si è d ich ia ra to 
conscio delle necessi tà e della urgenza di 
provvedere alla r ipa raz ione di quei canal i . 
Io prendo a t t o volentieri della sua promessa , 
m a r ipeto le insistenze, associandomi in ciò 
al re la tore , perehè le condizioni di quei 
1500 chilometi di canali , che i r r igano 
q u a t t r o uber tose P r o v i n c i e della nos t ra 
pa t r ia , sono deplorevolissime. E lo af-
f e r m o per conoscenza personale e per infor-
mazioni che non t e m o n o smen t i t a . I l d a n n o 
che der iva è sensibile per la irr igazione 
delle nostre regioni. 

Ma il danno che pnò der ivare nel r i t a rdo , 
nella mora , è grandiss imo esuper iore ai sei, o 
nove milioni presumibi l i per le r iparazioni , 
perchè se doman i , per disgrazia, avvenisse 
u n a r o t t u r a di qua lche cavo principale , i 
d ann i che ne po t rebbero der ivare salireb-
bero certo a somme superiori a quelle, che 
occorrerebbero per r ipa ra re i canal i conve-
n ien temen te . Veda quindi l 'onorevole mi-
nistro di s tud ia re sol lec i tamente la quest ione, 


